Интернет сайт «evacuation.archive.uz» не только обогатить национальный и международный контент информационных ресурсов по теме родословных и генеалогических изысканий периода Второй мировой войны, но на документальной основе позволить расширить представления и знания о толерантности, гуманности, великодушии и отзывчивости узбекского народа.

Литература:

- 1. Национальный архив Узбекистана, ф. Р-314, оп. 1., стр. 14
- 2. Национальный архив Узбекистана, ф. Р-314, оп. 1., д. 56
- 3. Национальный архив Узбекистана, ф. Р-314, оп. 1., д. 60
- 4. Электронная база данных сформирована на основании постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан от 15 сентября 2017 года за №728
- 5. Мухаммадиев, Рахмон Рашидович. "ЎЗБЕКИСТОН ХОТИН-ҚИЗЛАРИНИНГ ИККИНЧИ ЖАХОН УРУШИДАГИ МЕХНАТ ЖАСОРАТЛАРИ." *ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ* 3.9 (2020).

ЗНАЧЕНИЕ ЦИФРОВЫХ ИСТОЧНИКОВ В ИЗУЧЕНИИ ФРОНТОВЫХ ПИСЕМ

Каюмова Р.Р.

докторант Андижанского государственного университета им. З.М.Бобура

XXI эпоха развития высокоскоростных, век динамичного информационных систем И телекоммуникационных технологий. Сегодня цифровые технологии практически внедрены во все сферы жизни и деятельности человека, и как следствие, глобализации информационного пространства, что оказало и продолжает оказывать существенное влияние на развитие мирового сообщества. Характерным становится интенсивное расширение потребностей людей в активном информационном взаимодействии, как внутри своей страны, так и с внешним миром. При таких высоких темпах развития информационной сферы, роста ее потенциала и возможностей, широкое их применение в различных направлениях общественной и государственной жизни может стать одним из важных факторов, определяющих развитие человечества.

В условиях открытости информационных систем, заметно возрастает актуальность вопросов, связанных с обеспечением информационной, информационно-психологической безопасности личности, общества и государства. Одновременно, становится необходимым целенаправленное использование возможностей информационных систем для защиты и продвижения национальных интересов, а также создание благоприятных

условий для гармонизации интересов различных государств в глобальной информационной сфере [1].

Как отметил в своем выступлении Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев «Сегодня цифровые технологии стремительно проникают во все сферы человеческой жизни. Своевременно вставшие на путь цифрового развития государства достигают успехов, а те страны, которые работают по-старому, отстают от прогресса» [2].

Словосочетание «цифровая технология» стало упоминаться все чаще и чаще. Получение информации стало доступным в любом месте, в любое время. Место нахождение преподавателя и студента уже не так важны. Современные цифровые технологии дают новые возможности для развития информационных источников. Благодаря цифровизации каждый из нас имеет возможность получить доступ к информации. Цифровые технологии используются во всех сферах, открывают простор для появления совершенно новых возможностей.

В частности, по изучению истории Узбекистана периода Второй мировой войны цифровые технологии играют важную роль. Так на сайте «Память народа»[3] содержится огромное количество электронных копий архивных документов о боевых действиях, приказах, докладах командующих, оперативных описаниях военной обстановки, которые были рассекречены в соответствии с приказом Министерства обороны РФ от 8 мая 2007 года №181 «О рассекречивание архивных документов Красной Армии Военно-Морского Флота за период Великой Отечественной войны.1941-1945)»[4].

Помимо этого, мы можем просмотреть отсканированные более 100 тысяч военных карт, благодаря чему стали доступны данные положения всех отмеченных на них воинских частей и осуществлена геопривязка всех данных о местах рождения, призыва, гибели и последнем месте службы солдат и офицеров, наградах и отличиях. Таким образом, у пользователей существует возможность восстановить героический путь участников Войны - от призыва до возвращения домой.

Данный ресурс является одним из крупнейших архивных порталов поиска по фамилии 1941- 1945 гг., пропавших без вести, погибших и вернувшихся героев с войны. Более миллиона копий документов представлены на данном портале, чтобы помнить каждого вернувшегося и не вернувшегося с той войны

Надо отметить, что цель данного ресурса заключается в том, чтобы предоставить возможность любому пользователю сети интернет получить доступ к уникальным архивным данным и получить полную и достоверную информацию об участниках Второй мировой войны. Она стала реальной за счет внедрения на портале новых интерактивных инструментов. А также благодаря кропотливой работе по оцифровке

документов и обобщению банков данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Точные свидетельства военного пути солдат и офицеров – это, конечно же, скупые строки из официальных документов. Наградные листы с описаниями подвигов оцифрованы в количестве свыше 18 миллионов и доступны на портале. Они дополняются обстоятельствами совершения согласно журналам боевых действий документам оперативного управления. Мы можем найти, много интересной информации о воинах-узбекистанцев.

Особенно при изучении фронтовых архивных писем, часто задается вопрос авторства. В этом отношении цифровые ресурсы пополняют наши знания о личности и боевых заслугах того или иного военнослужащего. Например, при работе над диссертацией нами в архиве выявлено письмо Абдуллаева. Он пишет землякам: «С радостью сообщаю Вам, что, отважные воины Центрального фронта беспощадно громят фашистских мерзавцев, ежедневно освобождают десятки тысяч советских людей от фашистского ада. Совместно с бойцами других национальностей отважно сражаются и сыны узбекского народа. Воины-узбеки вместе с воинами - русскими, украинцами, белорусами и другими представителями народов Советского Союза, храбро сражаясь, наносят сокрушительный удар гитлеровским ордам» [5].

Пользуясь интернет ресурсами, мы установили, что Абдуллаев Усман 1922 года рождения, узбек по национальности, был призван в 1941 году Сталинским РВК, города Ташкента на фронт. В годы войны он был награжден медалью «За боевые заслуги». О боевом подвиге известно, что он 30 сентября-1 октября 1943 находясь в разведке в деревне Рыжиково, Рудняцкого района, Смоленской области в лесу захватил двух немецких солдат, которые при доставке в штаб дали ценные сведение о противнике [6].

18 мая 1944 года Абдуллаев Усман будучи разведчиком 18-гвардейского стрелкового полка, в боях с немецкими захватчиками в районе Идрицкого района Калининской области несмотря на опасность, первым ворвался на высоту и личным примером для других бойцов выполнил поставленную боевую задачу. При переходе противника в контратаку тов. Абдуллаев стойко оборонял рубеж обороны в результате чего противник был отброшен. За личную храбрость и мужество тов. Абдуллаев достоин правительственной награды ордена «Славы третьей степени» [7].

Несомненно, подобных примеров мужества и героизма воиновузбекистанцев достаточно много.

В целом, цифровые данные, размещенные в глобальных интернет ресурсах, позволяют родным и близким, а также всем интересующимся подлинной историей Второй мировой войны, легко искать и находить

данные для создания личных семейных архивов, чтить память предков, изучать обстоятельства боевых действий. О важности и своевременности такой работы говорит статистика сайта Память Народа. Ресурс в качестве агрегатора уникальных документов работает с 2015 года, и уже за несколько первых месяцев работы пользователи нашли и скопировали в личные архивы больше пятнадцати миллионов страниц свидетельств о ходе военных действий и о судьбе их родных на фронтах.

Разработка вышеназванных сайтов, создание электронной базы поиска информации создает широкие возможности найти информацию не только родным и близким солдат, но и провести весомые научно-исследовательские работы по истории войны и о подвигах наших соотечественниках.

Литература:

- 1. Крайнова Е.Информационно-коммуникативные технологии в системе современного высшего образования // Проблема современного педагогического образования, 2018
 - 2. uzdaily.uz>ru/post/55333
 - 3. https://pamyat-naroda.ru/
 - 4. https://base.garant.ru/191283/
 - 5. НА РУз,ф.Р-1735,оп.1.,д2.,л.37.
 - 6. https://pamnaroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150760219/
- 7. https://pamyat-naroda.ru/ heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie 34810904/

СОЗДАНИЕ ЭЛЕКТРОННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ НАЦИОНАЛЬНОГО АРХИВА УЗБЕКИСТАНА ПО ИСТОРИИ ЭВАКУАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ В ГОДЫ ВОЙНЫ

Хасанова 3.

старший научный сотрудник Национального архива Узбекистана

Государственные архивы являются крупными информационными системами регионального информационного пространства. Возможности такой информационной системы зависят от объема и характера находящихся на государственном хранении документов, с одной стороны, и от доступности информационных ресурсов в процессе их использования, с другой. Если первая составляющая целиком и полностью зависит от профиля архива, то вторая — от наличия, достоверности и полноты справочно-поисковых средств и свидетельствует об информационной открытости архивного учреждения.